

ка у с. Жохово в уроч. Борк на р. Клязьме.

Разведка в Костромском р-не Костромской обл. показала, что некогда многочисленные курганные группы в окрестностях города, известные в основном по дореволюционным исследованиям, ныне почти полностью исчезли. Независимые ранее курганы (восемь насыпей небольших размеров) обнаружены у завода «Мотордеталь» на правом берегу Волги. Раскопаны четыре кургана. Три из них содержали захоронения по обряду труположения (два — на материке, одно — на подсыпке). Ориентировка — головой на север. По погребальному инвентарю, представленному характерными для костромских курганов вещами и керамикой, захоронения датируются XI—XII вв. Один курган оказался пустым. Около всех насыпей прослежены ритуальные ровики овальной формы, длиной до 2 м и глубиной до 0,8 м — по одному с севера, запада и востока.

В Бежецком р-не Калининской обл. продолжалось изучение памятников на оз. Верестово и р. Мологе. В Бежицах раскопаны два кургана. Курган 1 груп-

пы II содержал захоронение ребенка. Ориентировка — западная, положение — на материке. Из погребального инвентаря сохранились бронзовая цепочка и железный нож. Из деталей погребального обряда отмечены кольцевую канавку, окружающую погребение и прокопанную еще до насыпки кургана. Второй курган из группы у восточных сопкок содержал два захоронения. Основное погребение (трупосожжение на материке) оказалось безинвентарным. Выше в насыпи находилось женское впускное погребение XI в. Костяк ориентирован черепом на запад. Из инвентаря сохранились проволоочные височные кольца среднего диаметра с незамкнутыми концами и золотостеклянные бусы.

На г. Мологе у с. Еськи проведены рекогносцировочные раскопки селища. В шурфе (24 кв. м) обнаружена часть наземной постройки срубной конструкции с остатками очага. Установлено, что очаг подвоялся не менее трех раз. По материалу памятник близок нижним слоям селища Узмень, раскопанного в 1975 г. Ориентировочная дата поселения — IX—X вв.

РАБОТЫ В ТОРОПЦЕ И ЕГО ОКРЕСТНОСТЯХ

Работы в г. Торопце и Торопецком р-не Калининской обл. проводились Валдайским отрядом Ленинградского государственного университета.

На Торопецком II курганном могильнике раскопан разрушенный курган 45 (часть насыпи срезана бульдозером, часть разрушена дорогой). Сохранившаяся высота насыпи 0,5 м. Часть насыпи, перекрытая дорогой, осталась не исследованной. Курган содержал два погребения, соответствующие двум этапам его насыпки. Первое совершенно в кургане меньшего размера (ширина 3,5 м), окруженном ровиком глубиной до 0,45 м. Кальцинированные кости

вместе с углем и остатками побывавших в огне украшений сыпаны в круглую в плане ямку и на зольную прослойку вокруг нее. Украшения — сплавившееся стекло, бронза, серебро; бронзовые перстни и свыше 50 фрагментов спиралей; трапециевидные подвески, фрагменты серебряного проволоочного кольца. Совершением второго погребения завершилось формирование кургана. Кальцинированные кости с углем помещены в круглую в плане ямку с уплотненным дном и рядом с ямкой. Сверху находился перевёрнутый лепной горшок, типичный для смоленских длинных курганов. Вместе с костями найде-

ны сланцевый оселок, железная биосовидная подвеска, костяные накладки от футляра для грёбня, капли бронзы, фрагмент лепного сосуда, аналогичного целому. Курган окружен ровиком глубиной до 1 м с углями в заполнении. По краям насыпи прослежены остатки деревянных конструкций. Ориентировочная дата кургана — IX—X вв.

При шурфовке селища, обнаруженно-го на западной окраине г. Торопца в 1975 г., близ места находки клада 1960 г., выявлен культурный слой, мощностью до 0,75 м.

В Торопецком р-не обследованы восточный берег оз. Заликовье, берега оз. Соломено и участок вверх по течению р. Торопы. Близ дер. Речане (Мокряково, по Я. В. Станкевич) обнаружен

Малем В.А., Козошвили К.С., Фетнер М.В. NO 76, М, 1972

РАСКОПКИ ТИМЕРЕВСКОГО МОГИЛЬНИКА В ЯРОСЛАВЛЕ

Экспедиция Государственного Исторического музея доследовала Тимеревский могильник, расположенный на окраине г. Ярославля, в 10—12 км от его центра. Как и в 1974—1975 гг. изучались курганы, частично раскопанные в дореволюционное время, а также нетронутые насыпи, ранее не нанесенные на план. Всего вскрыто 19 насыпей в разных частях могильника. 10 из них содержали остатки трупосожжений, две — труположения; в двух обнаружено по два захоронения, совершенных как по обряду трупосожжения, так и по обряду труположения. В остальных четырех курганах найдены обломки керамики и отдельные нежженые кости домашних животных, что предположительно может являться следами не сохранившихся труположений.

В двух курганах отмечены детали погребального обряда, до сих пор не известные по материалам Тимеревского могильника. Так, в кургане 413, центр которого нарушен ямой прежних раскопок, доходящей до материка и пол-

курган сопочного типа, насыпанный на селище. Шурф (4×2 м) дал наряду с лепной керамикой бронзовую круглую пластинчатую литую бляху диаметром 8,5 см с циркульным орнаментом, аналогичную бляхе из горизонта Е₂ земляного городища Старой Ладоги. Близ дер. Ново-Бридино выявлены три селища второй половины I тыс. н. э. На первом заложен шурф (4×2 м), где помимо лепной керамики обнаружена стеклянная двойная лимонная пронизка. Близ той же деревни обследованы четыре курганных могильника и две неолитические стоянки. На берегу озер Калекино и Масловского близ дер. Маслово выявлены городища днепровско-двинской культуры, окруженные кольцом из двух валов.

ностью разрушившей погребение, были открыты остатки кострища и обгоревшей погребальной камеры. В центре камеры под слоем кострища находилась углубленная в материк яма с разбитым горшком и отдельными кальцинированными костями, окруженная круглыми ямками диаметром около 5 см и глубиной 8—10 см — видимо, следы деревянной оградки. В кургане 5 также под слоем кострища обнаружена углубленная в материк яма с отдельными кальцинированными костями, окруженная, как и в кургане 413, круглыми ямками диаметром 5—7 см и глубиной 10 см.

Особенно интересен курган 348. В его насыпи находилось кострище с кальцинированными костями, обломками двух скорлупообразных фибул и костяного грёбешка и несколькими бусинами. В материке была вырыта могильная яма размерами 1,8×2,9 м, глубиной 0,6 м с хорошо сохранившимися костями женщины, захороненной, очевидно, в сидищем положении. Ее сопровождали: две

целые скорлупообразные и одна круглая бронзовые позолоченные фибулы; ожерелье из хрустальных бусин различной формы, бронзового бубенчика и двух привесок, сделанных из восточной и западной монет; костяной гребень с бронзовой позолоченной орнаментированной накладкой; серебряный перстень с сердоликовой вставкой; серебряные нити от головного венчика; нож с деревянной рукояткой, обмотанной серебряной проволокой. В ногах погребенной найдены разбитые лепные горшки и пещежые кости домашних животных, а близ правой руки лежали кучкой неоп-

ределимые железные предметы в обломках. Отметим также курган 448. Он сохранил захоронение мужчины с боевым топором, двумя поясными кольцами, калачевидным кресалом, ножом и стоящими в ногах лепными сосудами с веревочным орнаментом. Второе захоронение этого кургана совершено по обряду сожжения. Среди вещей, вынесенных из кострища в насыпь, находился кожаный мешочек с двумя дирхемами и двумя весовыми гирьками.

Обнаруженный в 1976 г. материал может быть датирован второй половиной X — началом XI в.

РАСКОПКИ КУРГАНОВ У ПОС. ОЛЬХОВАТКА

Экспедиция Воронежского краеведческого музея исследовала пять курганов у райцентра Ольховатка Воронежской обл., содержащих погребения катакомбной и срубной культур, а также эпохи поздних кочевников.

Наиболее интересен комплекс позднекатакомбных погребений кургана 3 курганной группы 2. Основные погребения кургана совершены в двух катакомбах, устроенных под северной и южной стенами общей входной ямы. Погребенные находились в скорченном положении, с вытянутыми вдоль туловища руками. Ориентировка — западная. В южной катакомбе костяк лежал на левом боку в сопровождении сосуда, орнаментированного оттисками шнура и налепными валиками. В северной катакомбе погребенный лежал на правом боку. Инвентарь — сосуд, орнаментированный волнистым налепным валиком. Впускное

парное погребение (взрослый и подросток) также совершено в катакомбе под южной стеной входной ямы прямоугольной в плане формы. Погребенные лежали скорченно на левом боку, головой на запад; руки были вытянуты вдоль туловища. Их сопровождали сосуды, орнаментированные прочерченными линиями и валиками, и бронзовый нож. У одного из сосудов на плечиках — обращенные основанием вверх треугольнички, заштрихованные в крупную клетку прочерченными линиями. Длинный бронзовый нож с раскованной верхней третью лезвия лежал на правой голени подростка.

В позднекочевнических погребениях сильно разрушенного кургана 1 обнаружены массивная слегка изогнутая сабля в деревянных ножнах, удила, костяные пряжки и фрагменты сосудов салтовского типа.

СТРЕШНЕВСКОЕ ГОРОДИЩЕ

Верхнедонская экспедиция Института археологии АН СССР продолжала работу на Стрешневском городище, известном науке с середины XIX в. Народная традиция связывает это место

со старым Данковским городищем; некоторые исследователи помещают здесь летописный город Дубок на Дону. Городище расположено в Данковском р-не Липецкой обл., на мысу, образованном

высоким берегом р. Дон и Пятницким оврагом, в 0,5 км севернее с. Стрешнево. Городище имеет четкую прямоугольную форму и ограничено с трех сторон рвом и валами (192 × 190 м). В прошедшем сезоне исследовалась система укрепления, центральная и прибрежная площадь городища. Раскопами вскрыта площадь 234 кв. м.

В центре поселения заложен раскоп 2 (98 кв. м). Культурный слой мощностью 0,4—0,5 м представлял собой рыхлую однородную черную землю с небольшим включением угля, золы, кусков обожженной глины. Многочисленные находки фрагментов сосудов и железных предметов XVIII—XIX вв. встречались по всей глубине слоя. Среди находок есть предметы XIV—XVI вв. Это единичные фрагменты красноглиняных сосудов с лощением, железный ключ, железные ножи, наконечник стрелы, серебряная монета времен Ивана Грозного. Слои и строительные остатки более раннего времени не обнаружены. Древние слои, видимо, не очень мощные, были разрушены в XVIII в. при устройстве на этом месте деревни. В восточной части раскопа расширен участок кладбища XVIII в. Пять захоронений — три взрослых и два детских — раскрыты на уровне материка. Они совершены по христианскому обряду. В одном погребении сохранились следы деревянного гроба в виде темно-коричневой полосы древесного тлена вдоль костяка и под ним.

В прибрежной части поселения заложена траншея 3 (84 кв. м), где прослежены остатки нескольких жилых по-

строек, датированных предметами быта XVIII—XIX вв. Так же как и в центральной части поселения, древние слои не сохранились. Найдены лишь единичные предметы XIV и XVII вв.

Укрепления городища прорезаны траншеями на двух участках. Траншея 1 (32 × 2 м) заложена в восточной части укрепления, в 1,05 км к югу от северо-восточного угла. Траншея 2 (22 × 1 м) разбита на северном участке, в 45 м от края берега к востоку. Укрепления городища представляют собой земляные валы, возведенные в внутренней и внешней сторон рва. На северном участке высота вала, сложенного из материковой глины и известняка, выбранных из рва, достигала 0,8 м. Ширина на его внутренней стороне 2,5 м, с внешней — 4 м. На восточном участке валы снивелированы позднейшими сооружениями. Здесь удалось проследить с наружной стороны небольшую часть вала, высота которого 0,4 м и ширина 3 м. Сложен он из материковой глины. Ров имел ровное дно и почти отвесные стенки на северном участке и пологие — в восточной части. Ширина рва по дну в восточной части 5,5 м, по уровню древней дневной поверхности — 12 м, глубина 2,2 м, в северной части ширина рва по дну 3,5 м, по уровню древней поверхности 4,5 м, глубина 1,2 м.

В результате работ получен материал о заселении городища в XIV, XVI и XVIII—XIX вв., однако отсутствие сооружений и четких древних слоев требует продолжения исследований городища.

ИССЛЕДОВАНИЕ КОЛПИНСКОЙ I СТОЯНКИ

Неолитический отряд Северной палеолитической экспедиции Института археологии АН СССР и Владимиро-Суздальского музея-заповедника продолжал исследование Колпинской I стоян-

ки на левом берегу р. Колпь, в 3 км к северо-западу от дер. Константиновка Гусь-Хрустального р-на Владимирской обл. Раскоп (270 кв. м) примыкал к раскопу 1975 г. Мощность культурного